

高考作文：审题要“知彼” 作文要“知己”

□记者 李燕锋 见习记者 李东慧

■开栏语 一家有考生，全家齐动员。随着一年一度的高考临近，考生的复习策略、应试技巧及饮食问题、睡眠问题、心理状况等都成为人们关注的焦点。从今日起，本报开设《家有考生》栏目，从学习、生活等方面为考生支招，同家有考生的家长一起为考生加油！

我们也欢迎更多的考生、家长和老师作客本栏目，把您的建议、方法或心中的困惑告诉我们，让我们同你一起分享、分担。请记住我们的联系方式：QQ:848643775 E-mail:lyrb_lyf@163.com。

占高考语文“半壁江山”的作文，历来都是考生和社会各界关注的重点，冲刺阶段该怎么训练作文？考试中如何在作文环节取得理想的分数？昨日，洛阳一高高级教师王九卿就此对考生提出建议。

兵法曰：“知己知彼，百战不殆。”针对高考作文，王老师认为，考生要想取得理想的分数，必须从两方面下工夫，不仅要了解自己的写作实力，做到“知己”，还应做到“知彼”，这个“彼”即命题意图。

审题要切准命题者的“脉”

综观近年来各地的命题，都注重引导考生以“我”的眼光看自己、看社会。这类作文题容易唤起考生的内心体验和想象，激发考生的写

作欲望。擅长形象思维而拙于理性思考的考生，在写这类作文时，往往有很多可说之言，这就更要揣摩命题者的意图。

“贴近生活”是高考作文命题的一贯原则，让每个考生有话可讲，才能即刻成文。因此，高考作文不管是材料作文、命题作文还是话题作文，对考生来说都不重要，重要的是题目能激活自己的潜在智慧和体验。但往往作文题很贴近生活，考生却写不出好文章，是什么原因造成的呢？

王老师认为，文章是精神的表现，对写作而言，生活并不是指原生态的事实，而是指与心灵产生了碰撞、交流并被心灵同化了的那部分生活内容。如果拘泥于事

实，文章必然零乱死板、平淡无趣。王老师提醒考生，看到作文题后，即使感到有话可讲，也不要马上奋笔疾书，重要的是要让心灵活跃起来，对生活内容加以概括、提炼，按心灵的秩序重新组合，让写作素材与情智交融，使之既源于生活，又高于生活。

经营一个先声夺人的开头

王老师认为，正如一头漂亮的秀发会给人留下深刻印象，作文如果有一个好的开头会先声夺人。开头如何给阅卷老师留下深刻的印象？首先要有一个好的立意，也就是观点要吸引人；其次要文采飞扬，让文字读起来琅琅上口；最后就是书写规范，把作文的门面打理好。

要写自己最拿手的文体

这几年的作文体裁很活，考生选择余地较大，但身临考场，考生或多或少都会心存压力，要在短时间内焕发激情，放飞想象，写出好的文章，王老师提醒考生一定要写自己平时最拿手的文体。但不管是散文还是议论文，都要按照一定的要求来行文。

王老师说，无论选用哪种文体，都要做到文意简约，结构干净，字迹工整。在最后这段复习时间里，不妨按规定时间（大约55分钟）要求、用规范的作文纸练习写

记叙文和对比性的议论文。考生还可在考前练练“时事评论”，作文写作力求真、小、实，切忌假、大、空，写出对社会对人生的真实感悟。

通过“立意训练”拓展思维

在最后冲刺阶段，很多考生对接触到的作文题目没有时间一一写作，王老师建议考生多做“立意训练”，通过这种较简便的方式来拓展思维，达到事半功倍的效果。

何为“立意训练”呢？简言之就是拿到一个作文题目后先审题，然后进行作文框架构思、如何展开行文、如何确定主旨等训练，要化大为小、化虚为实、化常为奇。这样，积累一段时间后，就会对并列式、层进式、正反对照式、综合式等各类作文的基本结构了然于胸。

中招看台

洛阳市第22中学协办
省高中课改实验基地
省体艺特色学校

电话：64948466—8808
13592018997

家有考生

百年名校
洛阳一高

中报咨询电话：63972201(东校区)
64324073(西校区)

献血真英雄 请浮出水面

本报寻找10名“洛阳无偿献血突出人物”

为迎接第八个“世界献血者日”，进一步促进洛阳无偿献血事业的发展，市中心血站与洛阳日报报业集团联手策划“沿着洛阳无偿献血的轨迹”活动，寻找10名无偿献血突出人物。

如果您或您身边的人符合这些条件中的任何一个，请与我们联系：

- ①第一个参加洛阳市无偿献血的市民；
- ②坚持无偿献血时间最长的市民；
- ③参加最多城市无偿献血的市民；
- ④无偿献血人数最多的家庭(三代以内)；
- ⑤无偿献血事迹最感人的市民；
- ⑥无偿献血事迹最具影响力的市民；
- ⑦参加无偿献血目前献血量最多的市民；
- ⑧参加无偿献血目前年龄最小的市民；
- ⑨洛阳市享受献血优惠政策最多的市民；
- ⑩通过无偿献血在健康方面获益最大的市民。

其中，无偿献血日期为1991年10月29日(含此日)之前的，可报名参加第一项的评选；无偿献血日期为2010年4月30日(含此日)之前的，可报名参加其余9项的评选。

本报将开设专栏对无偿献血突出人物进行报道，并在6月14日第八个“世界献血者日”到来之际对评选出的10名无偿献血突出人物进行表彰和奖励。如果您掌握相关的线索，请抓紧拨打电话：62319828、62319686。

(张光辉)

治理小广告 祭出杀手锏

非法小广告上的电话号码，核实一个停机一个

□记者 连涛

本报讯 “办证137****0547”……这些如牛皮癣般“长”满大街小巷的非法小广告实在招人烦。昨日，记者从相关部门获悉，这些非法小广告上显示的电话号码将面临被停机的命运。

日前，我市出台《洛阳市打击治理非法小广告工作方案》，成立了一个由市公安局、市城市监督管理局、市无线电管理局、洛阳电信、洛阳移动、洛阳联通等多部门联动的工作小组，将进行非法小广告巡查，在巡查中发现的非法小广告，对上面显示的电话号码予以停机处理。

几天前，市城市监督管理局的200余名信息员已经走上街头，对大街小巷出现的非法小广告上的电话号码逐一登记，仅上周就有80余个号码“入网”。工作小组将对“入网”的号码进行核查，一经确认为非法小广告电话号码便立即反馈给运营商予以停机。

市城市监督管理局相关负责人说，今年牡丹花会期间，我市对非法小广告重拳打击，每周新出非法小广告已由过去的1500条~2000条降至400条左右，预计停机措施实施后将会给非法小广告致命一击。

夜赏郁金香

牡丹花事已罢，但位于邙山之上的郁金香牡丹园内，仍有部分郁金香在默默吐露芳香。夜色里，到该园观赏郁金香，别有一番情趣。

张晓理 摄



“让牡丹城实至名归”大家谈

建好牡丹花城，我有话想说

发言人：郭靖华

洛阳市政府对建设牡丹花城的重视，让我们这些身在外的洛阳人非常高兴、非常激动。作为热爱家乡、期待家乡越来越美的洛阳人，我也想为建设牡丹花城出一分力，提一些建议。

第一，火车站广场和周边道路要有牡丹。

第二，市内所有企业广告牌或公益广告牌要体现牡丹花城的特色。

第三，社区要种植牡丹，让牡丹特色深入人心，让每一个洛阳人都能随时随地地向外地游客介绍牡丹而不是告诉他们到固定的场所花钱买票看牡丹。当然这不会影响门票收入，因为特色牡丹和品种牡丹还是要到牡丹观赏园看。要让外地人充分感受到牡丹花城的魅力。

第四，市内活动多引用牡丹文化，让牡丹无处不在。

第五，打造一批牡丹品牌产品。

第六，利用媒体特别是互联网这样的媒体，多策划一些与牡丹相关的新闻和事件，让洛阳和牡丹捆绑出现，如花中之王——洛阳牡丹，中国牡丹花城——洛阳，要让外地人知道洛阳牡丹是牡丹之源，虽然很多地方都有牡丹，但是要真正了解牡丹和牡丹文化、牡丹历史还要到洛阳。要让各大搜索引擎里输入关键词“牡丹”后出现的都是洛阳牡丹的信息。

第七，加大中央电视台广告投放力度，在财力允许的情况下尽量

多上央视一套、新闻频道、综艺频道、国际频道。不能只在举办牡丹花会时上广告，建议长期做这样一条广告——“千年帝都 牡丹花城 洛阳欢迎您”，背景体现牡丹、十三朝文化、龙门、白马寺、关林等元素，可以请专业的机构来设计。

另外，牡丹花会期间的专题广告宣传还要加大力度，提升牡丹花会和牡丹花城的影响力。虽然投入会高一些，但是旅游带来的附加值会弥补这些，带来的结果是洛阳知名度大幅度提升。